

考试少了+分数没了=中高考“拆盲盒”?

家长该如何“诊脉”孩子的学习



压减考试次数、期中期末考试等级评价……近日,我市出台的义务教育学校考试管理工作的新规,在中小学生家长中引起热议。一些低年级家长感叹以后不用被分数逼到“变形”;也有不少家长充满困惑,担忧没有分数,不能了解孩子学习情况,中高考成了“拆盲盒”。面对“双减”这场力度空前的改革,传统的教育理念、教养方式都面临挑战,在这种情况下,家长们该如何“诊脉”孩子的学习?如何转变观念适应新的发展需求?连日来,记者进行了采访。

与考试“相爱相杀”

“考试次数减少,还不显示分数,那我如何知道孩子学得咋样?毕竟中高考在不远的前方等着,难道那个时候像‘拆盲盒’一样,让孩子给我一个‘惊喜’?”“80后”家长张涛认为考试最直接,一目了然知道孩子学习情况,他的看法代表了一部分家长的心声,“考,考,老师的法宝;分,分,学生的命根”,这种思维延续多年,家长们担心,一旦考试和分数“这根线”变得模糊,孩子的未来不好把握了。

一方面离不开考试,一方面又对频繁考试感到无奈。初中生家长闫女士形容自己和考试的关系是“相爱相杀”。“自从孩子上了初中,每月考一次,我的心就煎熬一次,名次前进了没有?数学几个100分?物理成绩下滑了没有?……上一次的考试成绩,不仅决定了下一次考试的考场位次,还决定了下个月在班里能坐到哪个座位,校园里贴出的醒目大红榜时刻提醒你的努力是否足够。”频繁考试带来的连锁反应,刺激着家长,也刺激着孩子。闫女士坦诚表示,不是所有孩子都适应如此高压,有的学生会不堪重负,产生极大的心理压力。

家长们普遍认为,通过考试,可以直接看到孩子的不足,对未来更有“掌控感”,如果没有分数评价,将来可能要面临“拆盲盒”的风险。当然,也有家长认为,成绩和名次,永远没有孩子的身心健康重要,没有了盲目的成绩攀比,才有机会成就更好的自己。

扭转“唯分数论”

考试功能的异化,加重了孩子和家长的负担。落实“双减”政策,优化义务教育学校考试管理,正是题中之义。

太原市教研科研中心副主任钱学锋说:“分数的功能有三个,一是评定、选拔或排序,二是学生明确自己的不足,三是教师明确课堂教学的缺失。显然过去放大了第一个功能,而第二、第三个功能还没有充分发挥。因此,扭转‘唯分数论’,就是要弱化分数的刺激性,减少对孩子成长的不利影响,从而提升育人的质量。”她认为,考试减少了,评价方式改变了,学校和老师的负担不会因此减少,反而需要更加积极了解学情,探索独特的教学方法,提升课堂教学水平,充分发挥学校主阵地的作用,这正是“双减”的内涵要求,相信通过多方联动、步步规范,这个新的课题会有突破。

与此同时,家长的观念需要转变。太原市教研科研中心主任助理薛三虎认为,家长们的关注点要从对分数的追求和与别人的盲目比较中,转移到自己孩子的学习过程中来,比如,学习态度、学习习惯、自我管理能力和学习内驱力上,“过程对了,结局不会差”。新出台的《家庭教育促进法》同样在呼应“双减”政策,明确家长的责任,因此,家长的教养方式要迭代,理解家庭教育的价值所在,不能只盯着分数。

培养核心素养

在转变观念的同时,家长们还能做些什么来“诊脉”孩子的学习?

新规中有一条:“根据学科教学实际,在某一课题或教学单元之后,可组织不同形式的学情诊断,但每月不超过两次。学情诊断结果既不能呈现等级,更不能呈现分数,应以定性描述的方式告知学生不足和优势,并展开针对性帮扶。”钱学锋说,除了其他必要的考试,还有“学情诊断”,家长可以从中明确孩子在学习中的欠缺点。“事实上,优化考试管理,对孩子学习的反馈,并没有减少,而是更加精准了,强调教师要关注每一个孩子。”

五一路小学副校长芦俊飞结合教学实际,列举了三种方式。一是可以经常查看孩子的作业,在常态化作业中及时了解学习态度是否端正、习惯是否良好等,在一些个性化作业中,发现孩子是否展现出某方面特别的能力,从而有针对性地跟踪指导。二是通过家长群与老师加强沟通,了解学校或班级组织的各种活动,保证孩子在全面而有个性化的发展中不掉队。三是积极参加学校的家长课堂,现在很多学校都建立了家校合作的机制,通过这种有效的连接,与学校教育达成共识,共同培养孩子的核心素养。

当然,改变惯性思维,减少家长的焦虑,需要一套“组合拳”,教育评价的深度变革、社会用人评价导向的改变等,都需要一起发力,最终让教育回归本质,形成良好生态。如此,即便真是“拆盲盒”,也是真正的惊喜。

记者 张晓丽



12月1日是世界艾滋病日。当日,太原理工大学爱心家园的志愿者们举行了“让艾变成爱 世界充满爱”的防艾宣传活动。活动内容包括防艾宣传单、签名、现场答题、医生现场答疑解惑以及学生们为艾滋病人写祝福等。徐浩轩 摄

“小河电视台”开播了

本报讯(记者 李杰华 通讯员 孙丽丽)11月30日,杏花岭区后小河小学“小河电视台”制作的第一期节目与师生见面了。

“小河电视台”在11月12日成立后,200余名学生踊跃报名。经过初赛、复赛和决赛,招募到100余名成员,学校还聘请到专业团队给予技术支持。“小河电视台”工作室每周五开展两个小时培训和活动,每周录制一次节目。目前,“小河电视台”播出《小河播报》《小河新闻》《小河趣事》等栏目,内容涉及后小河小学师生校园动态、主题活动、生活趣事等方面。录制好的节目,以微信公众号、视频号、校园媒体等形式供师生和家长收看。

为提高电视节目质量,该校成立了制片部、播音部、导播部、摄像部、记者部、编辑部六个部门,各部门协调配合共同完成“小河电视台”工作。

在“双减”背景下,后小河小学教育集团学校以“盈水”课程为载体,不断拓展研发校本课程,充实让孩子们动手实践、发展思维、增强体质的若干校本课程,实现学生活动场域的多元化、学习方式的多样性、学习内容的丰富性。

校长孟丽说,通过成立“小河电视台”,进一步培养德智体美劳全面发展的小学生。下一步,“小河电视台”将开展“融媒课程”项目式学习,锻炼提升学生编、导、演、播技能。

聚焦疫情防控

疫苗接种进校园 贴心服务暖人心

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 原茜)12月1日,杏花岭区消息,为扎实推进3至11岁儿童新冠疫苗接种工作,涧河街道对辖区内的儿童开展摸底排查,已完成辖区内13所小学和幼儿园的第一剂次接种。

涧河街道和所辖社区工作人员,先对辖区内在校和不在校儿童,分别开展全覆盖摸底排查,并建立台账,登记在册5922人次。随后,经统一安排,医护人员

依次走进小学、幼儿园,为3至11岁的儿童开展新冠疫苗接种。现场井然有序,还配有急救车、儿科急救大夫、儿童心理医生、儿童适用急救设备药品等相关人员和物资。同时,社区工作人员在现场登记接种、维持秩序、照看留观区,为学生和家长提供安全、有序、高效的疫苗接种服务。

截至目前,该街道已完成辖区内6所小学、7所幼儿园的第一剂次接种,累计接种人数4152人。

红烧牛肉罐头 20罐只要298元

大块纯牛肉 肉香扑鼻 软嫩多汁 香甜松软 入口即化 高温灭菌 不含防腐剂 今后3天仅需14.9元

大块整切 真牛肉

不用防腐剂 不用防腐剂



小时候只有生病或者过节的时候,妈妈才会隆重的开一罐红烧牛肉罐头,肉香扑鼻,软嫩多汁,吃完后手指上还留着肉的香味儿,缕缕香气让人不能自拔,真的是让人回味无穷,饱食红烧牛肉成了从小的愿望。

红烧牛肉罐头采用草原优质黄牛牛肉精制而成,香味浓郁,营养丰富,具有“肉烂筋软、色泽鲜亮、浓香怡人、酥烂可口”的特点,打开罐头就是一盘美味,可以帮您省去不少厨房的忙碌。牛肉蛋白质含量高,脂肪少瘦肉多,营养丰富,常吃能强筋健体,增强抵抗

力,关键时刻有底气!保质期36个月,可以放心购买囤放。

牛肉罐头买10送10 感恩消费者

冬季是进补的好时节,选对了食材,才能顺应自然,有效进补。为大家吃上地道实惠的红烧牛肉,厂家省去层层中间环节,公司拳头产品草原红烧牛肉罐头,今后这3天在全国开展特价直销活动只卖29.8元一罐,并且一次买10罐再送10罐,整箱20罐仅需298元,每罐仅合14.9元!真正的好牛肉一罐一大碗,非常超值划算!数量有限,每人限购2箱。足不出户,尝遍天下美食。

订购送货热线:400-871-3938 2箱起包邮到家 先收货后付款